



nerabilă; căpitanul țării este primul boeriu român; în dieta țării și a imperiului avem un număr considerabil de Români. etc.

Aceste și multe alte drepturi sunt în adevăr rezultate vădite ale politice fruntașilor noștri, cari cunoscându puterea guvernului au știut totdeauna a se pune bine cu guvernul, așa încât cele mai multe alegeri de deputați până acuma n'au fost nimica alta, decât executarea sfatului ținut de presidentul țării cu fruntașii noștri.

Noi în principiu n'am avé nimica în contra acestei politici, care până acuma s'a arătat folositoare, decât numai ne-am puté convinge despre puterea ei vitală, despre viitorul ei. Dacă am puté înțelege, că această politică are un viitor, din considerațiunile naționale am închide ochii față cu faptul, că drepturile câștigate sunt mai mult *hatăruri* și cumcă deputaților noștri le lipsesce timbrul adevăratei reprezentanțe populare resp. constituționale.

Mergă deputații și fruntașii noștri mână în mână cu guvernul, ca și până acuma, dăr grijescă de cu bună vreme ca pe lângă sprijinul guvernului să aibă un fundament mai puternic, sprijinul poporului, căci de nu, în puțin ani sunt pierduți și ei și noi. Și ecă de ce:

Guvernul în înțelegerea sa diplomatică a respectat până acuma pe boerii noștri, pentru că au reprezentat o putere mai intelectuală și materială, care însuflă respect.

Acastă stare se schimbă în fiecare un; boerii noștri pierd moșii și pe vechile moșii românesce stăpânesce astăzi străinii.

Astfel merge trebuiri, în scurt timp guvernul nu va mai respecta pe boerii scăpătați, și va da deoparte și va sprijini alte puteri, alte partide bine consolidate.

Și atunci cum rămânem noi? Boerimea nebagată în sēmă, biserica îndușmănită, poporul calic, demoralizat, fără creștere politică! Etă viitorul politicei noastre tradiționale! Din altă parte străinii basați pe încrederea și sprijinul poporului își vor pune în totă țera candidații lor, cari vor reuși — precum am vădit în Suceava — chiar și în contra voinței guvernului.

Er decă atar lucruri se vor repeți și în alte ținuturi — și la ecă trebuie să ne așteptăm — mai ales în ținuturile locuite de Ruteni, decă poporul rutenă la proximele alegeri își va pune candidații săi, și ecă o va face negreșit și va și reuși cu și fără sprijinul guvernului, decă guvernul ne mai

băgându pe Români în sēmă oferă sprijinul său Rutenilor și altor străini și pune candidații neromâni în districtele românesce, în urmă decă poporul nostru lipsit de cultura politică va face voia prefecturilor și va alege străini, atunci, atunci ore nu sunt înghițiti, ore audi-va cineva plângerile noastre? Ore străinii ne vor scuti? O nu, nicodată! De aceea dăcem bărbatilor noștri politici și tuturor celor chemați un durerost memento! dați poporului cultura politică și câștigați-vă încrederea lui, căci numai ecă va fi scaparea noastră a tuturor. Dacă deputații noștri vor avé încrederea și sprijinul zelos al poporului, atunci nu le trebuie grația nimănui, atunci guvernul și va respecta, pentru că vor reprezenta o putere orești-care. Așa și acuma avându în scurt timp să se facă alegeri pentru 2 locuri vacante în dieta imperială, am dori ca candidații români să pășescă înainte alegătorilor români, să asculte dorințele poporului și să se angajeze cu cuvântul de onore a unui bărbat, că se vor lupta pentru interesele poporului cu totă voința și puterea.

Nu voim ca candidații omeni, cari nu se pot debara de tradițiune în politică, nu voim omeni, cari se închină orbișă la toțe poruncile stăpânirii și sunt lipsiți de or și care inițiativă, nu căutam rang, mărime, noblețe, ci voim candidați cu inimă, cu voință firmă, cu cugetare proprie, independentă, și cu privire în viitor.

Aceștia se se arete poporului, să-i spuă ce cugetă și ce simțesc în inimă și ce voesc să lucre și poporul cu timpul va începe a-i înțelege și înțelegându-i odată, că sunt omeni la loc, le va da încrederea sa și sprijin deplin.

#### Cartea doctorului Mackenzie.

„Central News“ dice, că cartea doctorului Mackenzie va fi împărțită în trei părți.

Prima parte, istorică, va cuprinde istorisirea a totă ce se raportă la bōla Impăratului, din momentul când doctorul Mackenzie a fost chemat, până la sfârșitul lunei Maiu 1888. În ecă parte, autorul va evita ecă se poțe orice discuțiune. În privința punctelor controversate, el nu se va ocupa decă d'acele, cari erau deja în discuțiune între doctorii germani în timpul tratamentului. El va istorisi viața, obiceiurile și opiniile prințului și o mulțime de amănunte de cel mai mare interes.

A doua parte a volumului va fi numai de discuția și va fi împărțită în

doe capitale. În primul capitol, autorul va stabili, că fiind date condițiunile bōlei, metoda adoptată de el era cea mai bună și științifică. El va stabili, că tratamentul său a prelungit viața Impăratului și va demonstra, că ecă ilustrul bolnav s'ar fi încrețut în el ar fi trăit cel puțin două-zeci de luni mai mult.

În resumat Mackenzie va stabili, că viața Impăratului a fost scurtată prin incapacitatea doctorilor germani.

În al doilea capitol al acestei părți doctorul Mackenzie va răspunde diferitelor raporturi ale doctorilor germani.

A treia parte va fi consacrată statisticilor și va arăta ecă de teribile au fost rezultatele operațiunilor externe ale laringelui.

### SCRILE DILEI.

Ni-se scrie din cercul Braaului: „D-lu comite suprem al comitatului Făgăraș a aflat de bine a strămuta pe vrednicul protoprete, dl *Alexandru Belle*, din cercul Branului în cercul Șerpent. Dl Belle prin consciențiositatea, bunățatea și mai pe sus de toțe prin spiritul de dreptate de care a fost condus în toțe agendele sale ca protoprete al cercului Bran în timpul celor 5 ani din urmă, știu să câștige iubirea, stima și recunoștința meritată din partea tuturor locuitorilor aflați în cercul d-sale. Aceste nobile sentimente ale inimii și-le și manifestă sus diși locuitori, cari, auzind despre strămutarea d-sale, merseră cu mulțimea la Bran pentru a-și esprima recunoștința lor și pentru a dice vrednicului bărbat un sincer adio. Din incidentul acestei strămutări, în ziua de 30 Septembrie s'a dat la Bran și un frumos banchet în onorea d-lui Belle și a stimatei sale familii; peste 60 persoane fruntașe au luat parte la ecă banchet, s'au rostit toate frumoșe și s'a dat mai pe sus de toțe esprime de recunoștință față cu ecă protoprete de model al cercului Bran. Ii dăcem și pe astă cale un adio d-lui Belle și-i dorim aceleași izbândi și în noul său cerc.“ — *Unu participantu.*

Aprinderile în comitatul Cojocnei au început să fie de toțe zile și din zi în zi iau dimensiuni mai mari. Din 1 Ianuarie până în finea lui Septembrie, va să dice în timp de 9 luni, s'au întâmplat în ecă comitat 30 de aprinderi. În timpul din urmă n'a trecut săptămână, în care să se întâmple 5 aprin-

deri în ecă comitat, cauzându făr-care aprindere o pagubă minimă de 500 fl. Se vorbesce că în proxima adunare a comitetului administrativ se va face o interpelare în causa ecă.

Diarele ungueresce scriu, că preotul de ritul rutenă Fesztori Jozsef din Vecse a primit o scrisore dela un ungur din America, cu numele Ferencsik Mihály, care emigrase acolo cu câțiva ani înainte de asta ca simplu muncitor. În scrisore ecă emigrantul face cunoscut preotului de rit rutenă, că Ungurii emigrați în America au ridicat în Wilkes-Berre o frumoșă biserică maghiară, care i-a costat 5 mii dolari. Se află acolo 3 preoți ruși, dăr Ungurii emigrați vrău să aibă preot din patria lor, care să scie pe lângă limba maghiară și limba germană și slovacă. Cere dela preotul rutenă să le trimită un preot, care să correspundă acestor condițiuni. Noul preot ar avé calță 50 de taleri pe lună și pe lângă asta dela fiecare botetz câte 3 taleri, ér dela cununii câte 10 taleri. — Din ecă notită reiese, că maiortatea așa numitor „Unguri emigrați“ sunt Slovaci, Ruteni și Șvabi. Nu cumva „vrea neosul“ ungur Ferencsik să străplante „tactul“ de maghiarizare al celor dela „Pesti Naplo“ și în America?

Ni-se scrie din Teca, cu data 15 Septembrie a. c.: „Lun, în 10 Septembrie 1888, *Samuil Varga*, preotul reformat din Teca, pentru multele abuzuri și delapidări a fost suspendat dela oficiu și beneficiu pentru totdeauna; ecă se aduce la cunoscința publică pentru ca Românii cei persecutați de ecă intrigant să o ia spre știință.“ — *Unu Tecan.*

Joi sără a fost incendiu mare în Măieruși, ardându mai multe case.

### DIN COMITATE.

În adunarea ordinară de tonă a comitatului Sibiu s'a prelinat ca spese administrative pentru anul 1889 tocmai atata ecă și în anul trecut, ecă 55,640 fl. Pentru fondul reuniunii economice s'a votat 1% dare directă. S'au prelinat venitele fondului pentru reparare și facerea de drumuri comitatense cu 98,572 fl. 60 cr. bani gata și 300 fl hărții de valoare, în timp ce erogațiunile s'au prelinat cu 125,000 fl., așa că deficitul la rubrica ecă e de 27,000 fl. Pentru amortizarea ecă sume s'a hotărât, ca lucrările mai puțin urgente, cari sunt socotite cu

rul cel noduros și mănios este de un temperament coleric, salcia cea tristă și bradul de un temperament melancolic și salcia cea leneșă, cu capul mare, este de un temperament flegmatic.

Chiar și la legume se pot descoperi temperamentele! — Ori dora poțe fi d. e. Zelerul altfelu de ecă de un temperament coleric? Și ore este cu puțință a-ți inchipi ceva mai flegmatic ca crastavetele? Ieu ași fi mai dîșu: ecă este cu puțință a prinde ceva în mână, făr de a nu observa de ce temperament este acelu obiect? Trestia spaniolă este sanguinică, cornul coleric, bețul de bambus flegmatic și ploierul un melancolic născut.

Acum mai că ve-ți avé dorința a vedé o aplicare practică a observărilor mele teoretice! — Haida de! Eu numai decă voi avé onore a mă arăta ca practic prin ecă, că voi numi dintre ascultătorii mei pe ecă reprezentant al ecă temperamēt — sēu mai bine dîșu: pe un reprezentant al acēlor, cari n'au fost atenți la prelegerea mea. În decursul întregi mele disertațiuni am observat pe un domni care necurmat a povestit ecă

la drapta și stēga și ecă înainte și ecă înderept, — ecă de bună sēmă a fost un sanguinic. — Ecă eu din întâmplare am întrebuințat cuvântul „găde“, am vădit pe un domni sculându-se repede și după-ecă a aruncat o privire sdrobitore spre catedră, părăsindu sala — ecă a fost făr doleă un coleric. Curându după ecă încep un alt treilea a privi ecă ferestrelle ecă închise, ecă adunarea ecă numără și pe servul ei cel supus, trăsurile lui ecă friose au tratat lămurit, ecă el nutrea o frică ipocondrică de căldura aerului și de lungimea prelegeri — el se furisă încet, și nu este lipsă a Vă mai spuă, ecă el a fost un melancolic. Acum mai rămăne ca să mai aflū ecă și un flegmatic! — El este aflat! — Însă aci eu întrerup, ecăci nu voesc a conturba somnul cel dulce, ecă l'a cuprins ecă de mult interesanta mea prelegre.

Valeriu Florianu.

### Tactul pedagogic.

Știința pedagogică de astăzi, ajunsă la un înalt grad de dezvoltare, a luat naștere din practica pedagogică. Popórelle primitive își cresceau copiii conduse

de un instinct ce se apropia forte mult, la început negreșit că a fost același, cu al animalelor. Acestui instinct natural, pornit din instinctul de conservare a speciei, în proporție cu înaintarea omului către progres, și s'au alăturat o sumă de experiențe relative la creșterea copiilor, cari în mod tradițional s'au transmis dela o generație la alta.

Astfel la popórelle ecă dintău nu putem vorbi de o teoriă a pedagogiei. Ecă s'a dezvoltat mai târziu, ecă omenirea a ajuns pe o treptă mai înaltă de dezvoltare. La popórelle ecă culte ale anticității, ca Grecii și Romanii, Egiptenii, etc. ecă găsim ecă regula în privința educației copiilor, ecă nu formă un sistem, și afacerea educației copiilor era lăsată totă părinților, în special mamei, cari se conduceau mai mult de experiențele pedagogice câștigate pe calea arătată, ecă de regule teoretice științifice.

În măsura în care știința antropologică a luat mai mare dezvoltare, și în special de ecă studiul psihologiei s'a pus pe terenul obiectiv al experienței, lăsându la o parte cestiunile metafisice și ocupându-se numai cu ob-

servarea și clasificarea fenomenelor spirituale, cu esplicarea legilor după ecă ecă se întâmplă etc., în ecă măsură și experiențele câștigate în educație, și regulile deduse din practica pedagogică s'au pus într-un sistem basat pe principii științifice, și s'a ridicat la rangul de știință. În ecă însă principiile și regulile pedagogice trebuiesc puse în practică, pedagogia este o artă. Condițiunile artei pedagogice sunt: *teoria și practica pedagogică.*

Deși practica pedagogică a premers teoriei, ecă este de cea mai mare însemnată, pentru că ne arată legile dezvoltării fizice și psihice a omului, ecă ne servese de călăuză în alegerea și aplicățiune mijloacelor educative și didactice. Teoria și practica trebuie să mergă mână în mână, să se sprijinescă și ajutoreze una pe alta, ecă altfel și practicantul, care va negleja teoria pedagogică, ecă și teoreticianul, vor orbeca, și opera lor nu va fi încoronată de succes.

Dascalul nonagenar al scōlei sătesce are experiența rutinei sale ruginite de nouă-zeci de ani; dăr are ecă ore critica rodălor muncii și a metodei sale? — Întrebă *Herbart* cu drept cu



**Weisse Seidenstoffe von 65 kr.** bis fl. 11.40 per Meter  
roben- und färbweise zollfrei das **Fabrik-Depot G. Henneberg** (f. f. Hoflieferant),  
**Zürich.** Muster umgehend. Briefe 10 fr. Porto.

**Verfälschte schwarze Seide.** Man verbrenne ein Müstchen  
des Stoffes, von dem man kaufen  
will, und die etwaige Verfälschung tritt sofort zu Tage: Echte, rein gefärbte Seide fränselt sofort  
zusammen, verlässt bald und hinterlässt wenig Asche von ganz hellbräunlicher Farbe. — Verfälschte  
Seide (die leicht speckig wird und bricht) brennt langsam fort, namentlich glimmen die „Schuß-  
fäden“ weiter (wenn sehr mit Farbstoff erschwert), und hinterlässt eine dunkelbraune Asche, die  
sich im Gegensatz zur echten Seide nicht fränselt, sondern krümmt. Zerdrückt man die Asche der  
echten Seide, so zerfällt sie, die der verfälschten nicht. Das Seidenfabrik-Depot von **G. Henne-  
berg** (f. f. Hoflieferant), **Zürich**, versendet gern Muster von seinen echten Seidenstoffen an  
Jedermann, und liefert einzelne Roben und ganze Stücke zollfrei in's Haus.

**Care este cea mai bună hârtia pentru țigări?**



Acastă întrebare  
fôrte importantă  
pentru fâ-care fu-  
mătoru de țigări s'a  
stabilită deja în mo-  
dul cel mai ne-  
dubios  
Nu este reclamă  
göld, ci un fapt  
constatat prin au-  
toritățile scientifice  
de primul rang  
pe baza analizei com-  
parative a diferite-  
lor hârtii de țigări  
mai bune, ce se află  
în comerț, că hârtia  
de țigări



**„LES DERNIERES CARTOUCHES“**  
și  
**„DOROBANȚULU“**

din fabrica **BRAUNSTEIN FRÈRES** la Paris, **65 Boulevard Exelmans,**

este cu deosebire cea mai ușoră și cea mai escelentă.  
După ce s'a stabilită acăsta între altele prin **Dr. Pohl**, profesor la facultatea teh-  
nică în Viena, **Dr. Liebermann**, profesor și conducător al stabilimentului chimic de  
stat în Budapesta, și o analiză comparativă, făcută în Iuliu 1887 după puncte de vedere  
noue igienice de către **Dr. Soyka**, profesor de Hygienă la Universitatea nemțescă din  
Praga, a produs un rezultat strălucit, că hârtiile de țigări „**Les dernières Car-  
touches**“ și „**Dorobanțulu**“ sunt cu 23—74% mai ușore, și că împărțeste fumului de  
tutun cu 23—77% mai puține părți streine, ca celelalte hârtii analizate. Veritabilă este  
numai aceeași hârtie, a cărei Etichetă sémână cu desemnul aci imprimat și care  
ortă firma **Braunstein Frères**.

Fabrica a deschis ună deposită pentru vânzare en gros a hârtiei de țigări și a tu-  
burilor pentru țigări  
**BRAUNSTEIN FRÈRES,** 193,50—42  
**WIEN, I. Bez., Schottenring Nr. 25,**  
și află aceste articole la tôte firmele mai mari, cari au de vânzare asemenea mărfuri.

**CONCURSŪ**

Pentru ocuparea postului de alu 2-lea invetătoru la scôla con-  
fesională gr. cat. din Ilva-mică, prin acăsta se escrie concursu până  
în 20 Octomvrie st. n. a. c. pre lângă salariu anualu de 180 fl. v. a.  
Doritorii de a ocupa acestă postu au de a-și înainta suplicile  
loru instruite cu documentele prescrite de legea scolastică până la  
terminulu prefiptu, la presidiulu senatului scolasticu gr. cat. localu.  
Dela senatulu scolasticu confes. gr. cat.  
Ilva-mică, în 30 Septemvre 1888.

Președintele: **Nicolau Georgița** parochu. 165,3—1  
Notariulu: **Damianu Nechiti** invetatoru.

Nru. 10,153—1888. 28 M. 3—2

**PUBLICAȚIUNE.**

Comuna orășenescă Brașov, în Tran-  
silvania, intenționează ca pe temeiulu pla-  
nurilor economice forestiere definitive  
statorite și așternute spre aprobare Inal-  
tului ministeriu r. ung. de agricultură,  
industriă și comerț, să vëndă pe cale  
de oferte și per buștean venitul mate-  
rialului anualu alu lemnelor de fagu, de  
molvă și de stejariu aflătoru pe terito-  
riulu orășenescu cu unu etatu anualu de  
8735 metri lemne curatū pentru lucratū  
și 20,865 metri lemne pentru arsu, blane  
etc., mai departe venitul materialului  
anualu alu lemnelor de fagu, de molvă  
și bradu cu unu etatu anualu de 1690  
metri de lemne curatū pentru lucratū și  
4550 metri de lemne pentru blane etc.,  
de pe teritoriulu ei din Branu.  
Materialulu amintitu de lemne de pe  
teritoriulu orășenescu și anume din re-  
vierulu orășenescu se vinde pe durata  
anului 1886 până la anulū 1895 eventu-  
al minte 1905; acela însu din revierulu  
Timișu și din revierulu Branu din anulū  
1887 până la anulū 1896 eventual minte  
1906.

Condițiunile contractuale și de oferte  
se află în decursulu ôrelorū oficiose la  
oficiolatul orășenescu forestierulu în Bra-  
șov spre studiare din partea fiecărui.  
Ofertenii au ca sê-și așternă celu  
multu până în 15 Noemvrie a. c. înainte  
de prândū la 11 ôre primarulu orașulu  
Brașov ofertulu provodutu cu unu tim-  
bru de 50 cr., în care fare de a amintu  
atātu în cifre câtu și în litere suma ce  
o oferetz pentru fâ-care metru din una  
din amintitele sorte de lemne atātu din  
revierele de pe teritoriulu orășenescu  
cātu și din revierulu din Branu, dechia-  
rându afară de aceea, că oferentulu i  
suntū cunoscute condițiunile de oferte și  
acele contractuale și că se supune lorū.  
Ofertulu are sê conținā mai departe  
unū vadiu de 10% din suma totală ofe-  
rată pentru unū venitū materialu anualu  
de lemne; și în fine sê se amintescă în  
ofertū numele și locuința oferentulu.  
Deschiderea ofertului se va esopera  
în 15 Noemvrie a. c. după prândū la 5  
ôre de primariulu orașulu Brașov.  
Brașov, în 27 Septemvrie 1888.  
Magistratulū orășenescu.

**AVISŪ!**

Prin care aducū la cunoscinta onoratului publicu, că 'm-am  
sortatū depositulu meu de stofe în magazinulu de haine bărbătesci  
**Strada Vămii Nr. 11 completū și de nou** și mă recomandū pentru con-  
fecționarea tuturorū speciilor de haine bărbătesci cu prețurile cele  
mai eftine. La casū de trebuință confecționezū pantalonū în timpū  
de 8 ôre, pantalonū și giletă în 12 ôre; unū rëndū întregū de haine  
în 24 de ôre.  
Pentru comande numeroșe se rögă

Cu distincă stimă  
**A. Schwarze.**  
Strada Vămii Nr. 11.  
168,3—1

**PUBLICAȚIUNE.**

Subscrisulu curatoru aduce la cunoscinta publică, că în ziua  
de 17 Octomvre 1888 și ôilele următoare se vorū vinde din mână  
liberă imediatū și cu banū gata pe lângă prețulu de estimare sêu  
peste prețu celui ce va oferi mai multū mărfurile și mobilarele de  
prăvălia ale lui **Iosifū Tóth**, aparținătoare masei concursuale. Vên-  
darea se va face pe lângă intervenirea notarului publicu reg. și în  
grămeđi de câte 200 florinū.  
Brașov, 4 Octomvre 1888.

Din însărcinarea comitetului creditorilor.  
**Ludovicu Harmath.**  
advocatū și curatoru.  
167,3—1

Sz. 7124—1888.  
tkv. számhoz. 166

**Arverési hirdetményi kivonat.**

A brassoi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhirrē teszi, hogy  
Radu Dutzu végrehajthatónak íj. Kaul Márkus végrehajtást szenvedő elleni 45  
frt. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a brassai kir. törvény-  
szék területén lévő Prázmár község határán fekvő, a prázsmári 252 számú tkben  
A+ a 518, 519, 520, 872, 1324, 1325, 3087, 9202, 9662, 10414, 14856, 16994,  
18092, 20970 és 268 hr. sz ingatlanokra az árverést 648 frt. ezennel megállapi-  
tott kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fenti ingatlanok az 1888 évi  
October hó 31-ik napján délelőtt 9 orakor Prázmár község irodájában megtar-  
tandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alol is eladatni fognak.  
Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok egyenkénti becsárának 10%-át  
készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számi-  
tott és az 1881 évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyministeri  
rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez le-  
tenni, avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. §-us értelmében a bánatpénznek a bírő-  
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.  
Kelt Brassóban 1888 évi Augustus hó 11-én.  
A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

**R E P A T!**

**APA MINERALĂ**

**„R E P A T“**

introdusă numai de scurtu timpū în comerț, în urma cualităților ei superioșe precum și a  
gustului escelentū este deja în generalū recunoscută și plăcută.

Se află totdeauna prospetă în cele mai multe băcănii, magazinuri de vinu, farmacii și  
restaurațiuni, precum și pentru cumpărări en-gros la Depositulu principalū

**G. GIESEL,**

Brașov, Strada Teatrului Nr. 312.

**R E P A T!**